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Mi a megoldás?
Tények beszelik, hogy a kormány 

helyzete kétségbeejtő. Tapodtat sem 
tud előre mozogni s már ezért is hátra 
kell csjsznia. Taktikai szempontból 
egyenesen őrültség volt tőle a sajtó
szabadság ellen való brutális merény
let. mellyel egyszerűen lehetetlenné 
tette a parlamenti helyzetet, nem is 
szólva arról a megdöbbentő hatásról, 
amit a merénylet a közvéleményben 
keltett. Mindez azonban csak félbaj 
lenne reá nézve, ha a korona megen
gedné neki, amint megengedte Tiszá
nak, a parlamenti erőszak alkalmazá
sai. De ezzel Bécs már megégette egy
szer a kezét s második veszedelmes 
experimentumra nincsen semmi kedve. 
Még azt sem hisszük, hogy a sajtó 
ellen való brutális hajszát — szíve
sen látnák.

Igaz, hogy Khuen ennek a haj
szának okát is tudja adni: az őfelsé
gén esett sérelmet torolta meg s le
het, hogy ennek van is hatása oda
fent, ahol a hiperlojalitást még min
dig szeretik es megfizétik. Viszont 
azonban lehetetlen, hogy mindezek 
kapcsán ne gondoljanak arra is Bécs- 
ben. hogy ez a botrány csak jobban 
elrontotta a parlamenti helyzetet s en
nek folytán a vederőreform távolabb 
került a megvalósulástól, — mint va 
laha volt.

Érnek a Khuennek meg mindig 
van egy kis szerencséje. Most például 
az a szerencséje, hogy őfelsége kehi
ben pihen s politikával a lehető leg
kevesebbet foglalkozik. Az öreg király 
naphosszat sétál, vadászgat, a nagy- 
kepű államférfiak csak elvétve kerül
nek eléje, ha éppen elkerülhetetlen. 
Nagy ur a király, megengedheti ma
gának azt a luxust, hogy a saját ké
nyelme kedvéért nem a kánikulában 
meneszti kormányát, amelyről nyilván
való már, hogy fabatkát sem ér, ha
nem elvár a menesztéssel egész őszig.

Minek a szép ischli napokat bukó 
miniszterek,miniszterelnökjelöltek, vagy 
— aki meg terhesebb — homo régi
ósok fogadásával, kitanitásával elron
tani, minek a kánikula terhességét a 
válsággal fokozni, amikor mindezt szé
pen el lehet végezni ősszel, hús na
pokon, Schönbrunn árnyas kertutain 
is ? Nem bolondok ám az emberek, 
hogy a nyári pihenésért annyi pénzt 
dobálnak ki, mert zavarná hát meg 
üdülését a legnagyobb ur ? Mért ne 
vergődjön még nehány hétig az a sze
rencsétlen magyar kormány? Mért ne 
játszón még egy ideig miniszterelnö- 

kösdit és zsarnokosdit az a Khuen, 
amikor Bécsnek ebből semmi kára 
már nem lehet.

Hát igy fest a Khuen szerencséje. 
Tűrik, mert még tart a kánikula. Am 
ősz elején, amikor megindulnak a ko
moly ügyek s az udvar leveti kedé
lyes, nyári álláspontját, hamarosan és 
gyökeresen kell megváltoznia a hely
zetnek. Mert bosszantó butaság az, 
amit Khuen legújabban egy bécsi lap
ban elszórt, tudniillik, ő várhat a véd
erőjavaslatokkal három esztendeig is, 
tehát nem bánja, ha addig is tart az 
obstrukció. jellemző ennek az urnák a 
leleményességére, hogy csak ilyen 
utolsó csacsiságot tud kieszelni.

Hogy az udvar csak egy évig is 
tűrné ezt az abszurd magyar helyzetet. 
Ki hiheti ezt el? Amikor az udvarnak 
s a monarchiának száz és egy oka 
van, hogy minél hamarabb a rendes 
kerékvágásba kerüljenek a dolgok. — 
Am azonban nemcsak oka, de módja 
is van erre.

Van egy ut. amelyen a király s 
a nemzet túlnyomó része, elsősorban 
az obstruáló ellenzék találkoznak. Ez 
a választójog reformja. Most már min
den kétségét kizáróan bebizonyosodott, 
hogy a véderőjavaslatokat az e kor
mány által tervezett időben s formá
ban törvényerőre emelni nem lehet. 
Ellenben bebizonyosodott az, hogy a 
hadsereg reformja csakis az általános 
választói jog megvalósítása révén vi
hető keresztül.

Nem természetes, nem észszerű e, 
hogy a korona és a nemzet összefog
janak annak megvalósítására, a mit 
mind a ketten akarnak? Nem kézen
fekvő e, hogy a koronának csak egy 
alkotmányos lehetőség nyílik céljainak 
megvalósítására: az, hogy összefog 
azokkal, akik vele együtt az általános 
választói jogot akarják s ez alapon 
aztán minden nagyobb nehézség nél
kül viheti dűlőre a létszámemelést is, 
amelyről minden ellenzéki elismeri, 
hogy szükség van rá.

A korona és a nemzet csak ilyen 
alapon értheti meg egymást és ennek 
a megértesnek csak két akadálya van : 
a kormány és a választói reform el 
lenségei. A kormányt tehát egyszerűen 
a pokolba kell küldeni, ami pedig a 
választói jog ellenségeit illeti, azokkal 
nem lesz nehéz elbánni.

Csak ilyen lehet a becsületes és 
gyökeres megoldás, amellyel egyúttal 
szavát is betartaná és nagy életének 
müvét betetőzné I. Ferenc József. És 
ha figyelembe vesszük, hogy a jövendő 
magyar király is föltétien hive az ál
talános választói jognak, valóban el

képzelhetetlen akadályoknak és félre
értéseknek kell felmerülniök, hogy a 
megoldásnak és megértésnek ez az útja 
járatlan maradjon.

A véderőreform irtóztató uj terhet 
jelent Magyarországra nézve. Mégis, 
az általános egyenlő választói jog és 
bizonyos nemzeti követelések fejében 
hajlandó a magyar nép e terheket vál
lalni. Ha a hazában, amelyhez joga 
van, jogot kap, bizonyára szívesen 
áldoz több verejtéket és több vért a 
hazáért.

Ezt hirdeti Bécsnek az obstrukció. 
A régi rendszert nem lehet feltámasz
tani. Ha tiz Khuen jön, tízszer annyi 
millióval, az sem tudna zöld ágra ver
gődni. A magyar lélek nagy változá
son ment keresztül az utóbbi évek 
alatt, a magyar szem látóköre meg
nagyobbodott, ma más életet él az 
ember a köznek, mint hajdan s ennek 
az életnek uj feltételei, követelményei 
vannak. Aki ezekhez nem alkalmazko
dik, az elpusztul.

A néptanítók 
mezőgazdasági kiképzése.

Irta Czeglédy Tivadar.

A földmivelésügyi kormány által 
rendezett négyhetes néptanitói mezőgaz
dasági tanfolyamok záróvizsgája tizenhat 
földmives iskolában a napokban volt a köz
oktatásügyi kormány kiküldöttei jelen
létében.

1898 óta évenkint 240 tanítót képez
nek ki a földmives iskolákon mezőgazda
sági irányban. A földmivelésügyi kormá
nyoknak a falu megerősítését szándékolt 
politikája messze kiható közgazdasági 
jelentőséggel bir.

A falusi tanítót, a népnevelőt a falusi 
élet szolgálatára keli nevelni. A közok
tatásügyi kormány a tanítóképzőben szí
vesen látta a földmivelésügyi kormány 
által oda kinevezett gazdasági szaktaná
rokat, miáltal a gazdasági oktatás a taní
tóképzőben is rendszeresittetett.

A mezőgazdasági ismeretek a tanitót 
képesítik, hogy a természettudományok 
köréből az elemi iskolák számára kivá
lassza a falunak megfelelőt. Az olvasó
könyvek anyaga lassan átformálódik. A 
gazdag anyag, melyhez a tanitó a gazda
sági ismeretek utján jut, a jól szerkesz
tett olvasókönyvek révén a falusi nép 
közkincsévé válik.

Az elemi és tanítóképzők tanító- 
anyagának egy része — a magyar nyelv 
és irodalom, a történelem, a földrajz stb. 
— a hazafias nevelés szolgálatában áll. 
A természettudományi ismeretek tanításá
val a tanitót az általános műveltségre 
való törekvésen kivül semmi se vezette. 
Miután a mezőgazdaság nem más, mint 
alkalmazott természettudomány, a falusi 
nép foglalkozásának számbavételével a 
népnevelőt a természettudományi ismere
tek megválasztásánál a mezőgazdasági 
érdek kell hogy vezesse.
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Hogy az általános műveltség felé 
való törekvés mire vezetett, még ma is 
előttünk áll. A tanító költséges képek 
beszerzésével szemléltette a tropikus fauna 
és flóra kiválóbb példányait. A gyermek 
ismerte az elefántot, az oroszlánt, tigrist, 
a kengurut stb., tud a pálmáról, narancs
áé citromfáról. Ugyanakkor a tanító kert
jében az almafát tönkreteszi a vértetü, a 
szőlőjét a moly, az őszi vetését a hesszeni 
légy, állandó küzdelemben van a falu 
népe a veszedelmes gyomokkal és nincs, 
aki no ismerje az acatot, a tarackot stb.

A kártékony rovar és gyom szem
léltetése önként kínálkozik. Alig egy lépés 
csak a falusi iskolából ki a szabadba és 
a szemléltető anyagok gazdag gyűjteménye 
áll a népnevelő előtt. Minő értékes anyag 
ez a magyar néptanító kezében.

Hiába kérdjük leggyakrabban az is
kola ablakából látható községek kiemel
kedéseinek neveit. Nem tudja. Az Alpok
ról és idegen országok hegyrendszeréről 
sokszor bámulatba ejtő tájékozást árul el 
az elemi iskola növendéke.

A nevelés tudománya hiába kívánja 
a tanítótól, hogy az oktatásnál a közvet- : 
len közelből kiindulva menjen tovább. A 
falut, a járást, a megyét és országot mi
hamarább átugorják, hogy idegen világ
részek csodáival lehessen foglalkozni. Az 
általános műveltség terjesztésének rosszul 
fölfogott ürügye alatt történik ez.

A magyar föld, a termelésnek e ki
apadhatatlan forrása fölkínálja magát. A 
természettani tudományokkal fölfegyver 
kezett ember ura lesz a termelés e gaz 
dag forrásának s előttünk áll a második 
ezred honfoglalási munkája, a gazdasági 
berendezkedes, a termelés tényezőinek 
céltudatos fölhasználása segítségével biz
tosítani magunknak és utódainknak a 
magyar földet.

A magyar föld hálás a szakavatott 
beavatkozással szemben, de hamar ki
csúszik az avatatlan kezei közül. Minden 
ismeret, mely közelebb hozza a magyar 
népet a földhöz, foglalási értékkel bir és 
elősegíti a berendezkedést. 4 hazai rög
höz való ragaszkodásnak őseink véráldo 
zattal adtak kifejezést. E vérrel áztatott 
földet mi odaadó és verejtékes munkánk
kal tudjuk csak megtartani. A vérrel és 
verejtékkel áztatott föld az a biztos alap, 
melyen egykor a gazdag Magyarország 
fölépül.

A pedagógust érzéke vezeti, hogy a 
gazdasági ismeretekből az elemi és gaz
dasági ismétlő iskolában mit és hogyan 
használjon föl. A falu gazdasági ismétlő
iskolái már a rendszeres gazdasági kikép 
zés szolgálatába kerülnek. — Szakavatott 
tanítók és tanítónők rendszeres gazdasági 
kiképzést kapnak a komáromi gazdasági 
tanító- és a kecskeméti gazdasági tanítónő 
képzőkben. A képzés mélyebb lesz, ha a 
gazdasági ismétlő iskolák egy része külön 
e célra képezett tanitók vezetése alá 
kerül.

A gazdasági ismeretek révén a tanító 
a faluban súllyal bir, bőven van alkalma 
ismeretei révén a felnőtteket tovább ké 
pezni. Kevés alkalmazkodással és kis 
szerencsével a falut vezetők élére kerül. 
Hangadó lesz, melyre képzettségénél fogva 
hivatva is van.

A dán tanitó hatalom a községben. 
Az ország közgazdasági és politikai éle
tében tényező. Megteremtője a szövet
kezeti szervezetnek. A modern társadalmi 
tudomány e legnemesebb hajtásainak 
meghonosításával eszközhöz jut, mellyel 
a gyengébbet támogatva munkájában és 
a társulásban levő erők segítségéve) uj 
értékeket teremt.

A magyar szövetkezeti hálózat meg
teremtésénél a magyar tanítóság is részt 
vett, azzal a lelkesedéssel, azzal az ener 
giával és odaadással, mely a komolyan 
dolgozó néptanítóinkat jellemzi. A név 
télén hősök sokaságát ismerjük, kik e 
küzdelemben sebet kapva, szerényen meg
húzódva, kitartó odaadással vitték diadalra 
az eszmét. A román tanítót Károly király 

királyi hatalmával támogatta és védte a 
szövetkezeti szervezési törekvésében. A 
magyar tanitó kizáróan a maga erejére 
támaszkodva vivta meg a küzdelmet.

A német iskolamesterek megszerez
ték Németországnak a diadalt. A meg 
változott viszonyok között nem kisebb 
feladat vár a magyar tanítóságra, mint a 
magyar népet urává tenni a földnek, — 
melyhez megfelelő ismeretek segítségével 
juthat.

Ez hódítás, melynek nyomában a 
vagyonosodás és a föld rajongó szeretető 
jár. Ez apostoli munka, mely vissza fogja 
tartani a falusi embert a városba való 
özönlőétől. Méline volt francia földmivelés- 
ügvi miniszter szavait idézem :

„A jól alkalmazott legkisebb termé
szetrajzi vagy vegytani lecke is föiér egy 
költeménnyel: a természet nagyszerű je 
lenségeinek, az állati és növényi élet 
csodálatos megnyilvánulásainak tanulmá 
nyozásától szárnyat kap a lélek, ez nem
csak tágitja az ember látókörét, de oda is 
köti a mezei élethez."

Két miniszterünk, a földmivelésügyi 
és a közoktatásügyi, szövetkezik, hogy a 
magyar népet a föld urává tegye. E mun
kájában harmincezer kipróbált tanitó fogja 
szolgálni azzal a lelkesedéssel és kitar 
fással, mely lelkesedést és kitartást talán 
csak a magyar tanitó tud munkájába 
belevinni.

Társadalmi politika.
Régóta ismert tételszámba megy a 

meghatározás a politika tudományáról, a 
mely lényegnek azt tartja, hogy a poli
tika az exisztenciák tudománya. Magyarul I 
mondva: az alkalomszerüség felismerése I 
és felhasználása. Ezért van az, hogy gya
korlatilag leghelyesebb az a politika, a 
mely alkalmazkodik és kihasználja az 
adott tényezők közül azokat, amelyeket 
célja és törekvése megvalósítására szük
ségesnek ismer fel.

Társadalmi tekintetben is igy kel
lene. Helyi csoportosulásoktól és egyéni i 
érdekköröktől eltekintve, abban a nagy j 
általános vonatkozásban és keretben, a 
melyben egyetemes társadalmi életfelfo
gások jelentkeznek és később kialakulnak, 
a felismerésnek és felhasználásnak kel
lene lenni az irányt mutató delejtűnek, 
amely alkalmas eszközök igény bevétele 
mellett — emberi számítás szerint — ki
vitelre megvalósításra érdemes.

Egyetemes társadalmi életfelfogások
ról szólunk. Egyemesekről, amelyek kö
zös és egységes vonatkozásokban áthat
nak nem, kor, születés, leszármazás és 
minden külső képesítés híján is minden 
embert; egyetemesekről, melyek közös 
érzésből, felfogásból fakadnak, hatásuk, 
eredményük éppen ezért közös, általános 
és mindenki által megértett.

Csakhogy ilyen egyetemes életfelfo
gások megvalósítására alig gondolunk. 
Ha kiragadunk is ötletszerűen egyet egyet 
és hangzatosabb frázisokkal inkább, mint 
actio-képes gyenge kísérletek által hirde
tőjévé válunk, már a kezdeményező lé
péskor avagy holt bizonyos a megtett 
egynéhány támolygó, imbolygó lépés után 
kishitűségünk legyözhetetlennek tetsző 
akadályokba ütközik és jó ha meg nem 
undorodva és esik éppen csalódottan 
húzódnak vissza a továbbiaktól. keserű 
tapasztalatokra hivatkozunk, az emberek 
önösségét emlegetjük, tagadásba vesszük 
az erőt, képességet és kitartást is, holott 
mi magunk nem számoltunk képességünk
kel, nálunk hiányzott a kitartás és ne
künk magunknak nem volt erőnk tudva 
eredményesen cselekedni.

Hány emberbaráti intézményt, tár 
sulást és egyesülést ismerünk csak a mi 
körünkben is és hány újabb alakulásról, 
tervezgetésről és kísérletezésről tudunk. 
Már pedig ki tagadná, hogy az ember
baráti fogalom alá tartozó minden moz
galom egyetemes társadalmi felfogásból

ered, közös, egységes, egymást átható és 
céljai tekintetében a legnemesebb. Hát 
még ezen a körön belül mennyi, de mennyi 
az az egyesülés, amely társadalmi éle
tünkben felszínre kerül. Szeri száma sincs. 
És vájjon eredményes, célravezető, vagy 
csak bár sikerre kecsegtető is. Nem, de 
hogy : egyáltalán nem. És ugyan mi az 
oka, magyarázata ? Korántsem valami is 
meretlen, differenciális egyenlet által meg. 
oldható elvont tétel, hanem egyszerűen 
csak Koluinbus tojása, amelynek magja, 
lényege az, hogy adott tényezők felisme
résén és azoknak célszerű felhasználásán 
sarkal, hanem mint eszme : korcs, mint 
szülemény : idióta, vagyis nem alkalmaz
kodik létező viszonyokhoz.

Mi sem természetesebb tehát, hogy 
mivel nincs társadalmi érzésünk, mivel 
hiányzik társadalmi gondolkozásunk, nem 
is tudunk csinálni társadalmi politikát 
Tengődünk, iengödünk napról napra, — 
mondhatnám állat módjára, mint ame
lyeknek egyedüli életcéljuk az evés és 
emésztés s közülök az, amelyet a termé- 

i szét emésztési szervezetüknél fogva ké
rődzőknek teremtett, már kiváltságosabb 
fejlettebb, talán tökéletesebb is éppen 
úgy, mint a társadalmi életben élők, moz
gók közül az, aki eszméken rágódik és 
legtöbbnyire mások eszméin kérődzik is.

NAPI HÍREK
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Naptár: 1911. év, Szeptember hó 2., szombat, 
Rom. kath.: Elpid ap, Protestáns: jusztusz, Görög- 
orosz: Augusztus hó 20., Sámuel pr., Izraelita. 6671. 
év Elül 9.. S., Ki Théze 1., 2. P. — Napkelte 5 óra 
18 perc, Napnyugta 6 óra 39 perc, Naphossza 13 
óra 21 perc. — Holdkelte 3 óra 41 perc, délután, 
Holdnyugta 11 óra 6 perc, éjjel. — Holdtölte 8-án 
4 óra 57 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idí 
várható: Hűvösebb, — elvétve csapadék, — zivatarok.

Beiratások.
— A nap eseménye —

Ma van szeptember elseje. Ha nem 
látnánk a naptárt s rajta nagy belükkel 
felírva a Szeptember 1 et. el sem tudnánk 
hinni, hogy a mai nappal egy uj iskolai 
esztendő veszi kezdetét, hogy a beiratko
zásoknak elérkezett az ideje.

Az iskolák környéke néma és csen
des, akárcsak júliusban, nem veri fel a 
diákok lármája az iskolák udvarainak 
csendjét, mint más években, az utcákon 
nem látunk beíratni siető szülőket, a 
könyvesboltokból nem hallatszik ki gyér- 
mekzsivaly.

Ebbe a szomorú nagy városba nem 
hozott változatosságot, elevenséget az idei 
szeptember. Elmaradtak a vig diák csa
patokkal megtömött vasúti kocsik, ame
lyek más években elárasztották ilyenkor 
a várost jókedélyű diákgyerekekkel, mo 
solygö szemű, vidám leánykákkal.

Tulajdonképpen alig van egypár in
tézet. amelyik most pontos időben nyitná 
meg kapuit. Amelyekben pedig megkez
dődtek mégis a beiratások, már az első 
nap lehet látni, hogy nincsen annyi je
lentkező, mint az elmúlt évben.

Még a diákjainktól is megfosztott 
bennünket a földrengés (ry)

— Esküvő. Sárközy Endre, az 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztár köny
velője szombaton délután 5 órakor tartja 
esküvőjét Késmárszky Rózsika úr 
leánnyal a lutheránus templomban.

— Egyetemi ifjak Kecskemétért. A 
billédi egyetemi ifjúság táncmulatságot 
rendezett a kecskeméti károsultak javára. 
A táncmulatság tiszta jövedelmét, 100 ko
ronát ma kapta meg a segélyző bizottság.
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__ Köszönet az utászoknak. A mai fő 
városi lapok azt a hirt hozzák, hogy a 
kecskeméti hatóság megköszönte az utá 
szoknak, hogy fáradhatatlanul, sokszor 
életük veszélyeztetésével munkálkodtak a 
kecskemétiek élete és vagyona megmen 
lésén sőt az egyes altisztek és közkato 
nák külön köszönő leveleket is kaptak. 
Ez nem egészen igy áll! A való tényállás 
' következő : Még a júliusi közgyűlésből 

kifolyólag elküldte a hatóság a köszöne
tét a hadtestparancsnokságnak, mely pa
rancsba!1 adta tudtára azt az utászoknak. 
Ez mindenesetre értékesebb nekik, mint 
az egye" levélben menő köszönet. Azon 
kívül megállapodás történt, hogy azoknak, 
kiknek mesterségüknél fogva szükségük 
vhii rá, elismerő levelet kapnak a város
tól. melyet kiszabadulások után használ 
hatnak, mint ajánlást. Ezeknek a név 
sora még nem érkezett meg Kecskemétre 
s igy az elismerő leveleket sem küldhet
ték el nekik.

— Uj adományok. Nagy Virgil Buda 
pestről 109 koronát, Fedor Burgmann Bo 
denbachból 20 koronát, Szatmárnémeti sz. 
kir. város 500 koronát küldött a földren
gés károsultak felsegitésére.

— A vasarnap sportesemsnyei. Vasár
nap ismét érdekes mérkőzések lesznek a 
KAC széktói pályáján. Délután 3 órakor 
a Kecskeméti Sport Club tartja football- 
mérkőzését a Szolnoki Sport Clubbal. A 
mérkőzésnek reváns jellege lesz, mivel a 
Kecskeméti S. C. a minap 5:2 arányban 
Szolnokon legyőzte a szolnoki csapatot. — 
Háromnegyed 5 órakor kezdődik a KAC 
I. és a Kőbányai Torna-Egyesület I kö
zötti mérkőzés. A mérkőzés nagyon ér 
dekesoek ígérkezik, a KAC csapatössze
állítása a következő: Fehér — Berke, 
Szappanos — Fekete, Kéry, Joó — Dö 
mötör, Mendl, Kovács, Décsey, Hegedűs. 
— Szeptember 10 én lesz a KAC első 
bajnoki mérkőzése a Soroksári Sport Egye 
sütettel ..

* ügyvédi-iroda megnyitás. Értesí
tem a t. jogkereső közönséget, hogy 
ügyvédi irodámat Klapka útca 2. szám 

alatt, Gonda Izidor úr házában meg
nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

— Adományok. A kecskeméti Gazda
sági Egyesülethez az ország gazdaközön- 
ségétöl augusztus 28—30 ig a földrengés 
károsultak javára a következő segély
adományok folytak be: „Hangya- fogyasz
tási szövetkezet Budapest 1000 K, „Han
gya- szövetkezet tisztviselői Budapest, 
Tallián Andor Osztopán, Gróf Széchenyi 
Aladár Lábod 100-100 K, Meskó Pál, 
Dunapataji Gazdakör, Jenovai Zoltán, 
dr. Rónay Károly kir. közjegyző Buda 
pest 50—50 K, Baghy István Tiszaszenl- 
imre 30 K, Párkányi Hitelszövetkezet, 
Borászati Lapok szerkesztősége Budapest, 
Okányi fogyasztási szövetkezet, Horthy 
Gyula Tiszaszalka, Franki Zsigmond 
Dunapcntele, gr. Hoyos Miksa Németiád 
-0-20 K, Szily Kálmán Morgány 14 K, 
Nosrticius Árpád Sáp puszta, Főrdős De 
zső Ózd, Lábodi Gazdakör, gr. Somssich 
Adolf Tivadar, Návay Imre titkár Eszter- 
háza, Tarnabodi fogyasztási szövetkezet, 
Belegi hitelszövetkezet, gr. Somssich Ba- 
bocsa, Erős János Esztergom, Lészai Fe- 
renc Magyargorbó, Lészai Béni Barcs, 
fóliák Lajos Pusztavajka, Határ Károly 
jószágfelügyelő Érd, Karácsondi Hitel
következet 10—10 K; Schmidt Henrik 
Torzsa, Ivánka István Palást, Kunhegyesi 
Gazdasági Egyesület, Eghy Ernő Magyar- 
Cserma, Bíró Mór Gyulamajor, Fonói 
Hitelszövetkezet, özv. Keresztfalvi Antalné 
J'zepeskörtvélyes, Wiczmándi Ödön Rutka, 
Imcsik Győző Kompolt, Rónay Pál 5—5 
h ; Glück Vencel Tiszacsege 4 K ; Ko- 
niadi fogyasztási szövetkezet 3 50 K; Ki
szel Zsigmond intéző, Erdőtarcsa község 
d'3 K; Dusku János ócsa (Komáromul.), 
f’öll Ferenc intéző Szabadbattyán, Rács 
kovics Antal Tornád 2—2 K ; Kiss Dezső 
tutéző Ároktő 1 K. összesen 1874 50 K.

— A meleg. Évek óta nem volt Ma 
gyarországon olyan meleg időjárás, mint 
az idén. A magyar királyi meteorológiai 
intézet most állította össze az ország kü 
lönböző részeiből érkezett jelentések alap
ján a julius hónapban észlelt melegek ki- 
mutatását. A/, átlagos legmagasabb höfo 
kot, 34 1 Celsiust julius 25 én érte el a 
hőmérséklet, de egyes helyeken nehány 
fokkal még ennél is többet mutatott a 
hőmérő. A tátrai ós erdélyi begyekben 
mutatkozott ezen a napon a legkisebb 
hőmérséklet, de az is közel járt a 15 
Celsius fokhoz. Nagy meleg volt a követ 
kező napokon is : julius 26 án az átlag hő
mérséklet 33 4 volt, 27 én 34 fok. 28 án 
33 1, 29 én 33.9, inig 30 án már 29 fokra 
szállt alá a hőmérséklet, 31 én pedig 24 9 
fokot mutatott a hőmérő. Az eeész or
szágban nem volt rendes eső egész júli
usban. Mindössze egy egy helyen volt 
rövid ideig tartó eső égi háborúval, de 
jellemző, hogy jégeső egész hónapban 
nem volt sehol. A légnyomás átlagban l 
háromtized milliméterrel haladta meg a | 
752 milliméteres normálist, a legmagasabb 
volt julius 7 én 7488 milliméterrel, a lég- J 
alacsonyabb 16 án 745'2 milliméterrel. '

* Oklveles tanítónő magán- | 
órák adasara vállalkozik. Bővebb értesítést i 
ad KovácB Lili Nagykőrösi útca 40. | 
(új) szám alatt.

— A szegedi egyetemért A szegedi 
egyetem érdekében több száz tagú kül
döttség keresi föl szeptember húszadikán 
Khuen Héderváry Károly gróf miniszter
elnököt és Z chy János gróf vallás és 
közoktatásügyi minisztert. A küldöttség 
ben dr. Lázár György szegedi polgármes
teren kívül részt vesznek a város orsz. 
képviselői, törvény hatósági bizottság meg
bízottjai, a kalocsai érsek, a magyar fő 
papság vezetői, a délvidéki városok és 
vármegyék főispánjai, alispánjai, polgár 
mesterei, a nagyközségek bírái, az ország 
gyűlési képviselői, a „Dugonics Társaság- 
az iskolaigazgatok és minden számottevő 
tényezője annak a nagy országterületnek, 
amelynek érdeke, hogy Szegeden legyen 
a harmadik egyetem. Lázár polgármester 
a monstre küldöttségben való részvételre 
felkérte Kada Elek kecskeméti polgár- 
mestert is.

— Megszökött két baka. Évek óta 
őrzik az aradi várban Tóth István kecs
keméti és Langer József morvaországi 
bakákat, akik annakidején sehogy sem 
tudtak beletörődni a gyöngyéletbe 6 emiatt 
az aradi várba kerültek. Tegnap délután 
a két baka leereszkedett a vár magas 
sáncáról, levetették rabruhájukat és pol
gári öltözetben megszöktek a fogságból. 
Csak később vették észre az őrök a sző 
kést. Riadót fuvattak és szuronyos katonai 
őrjáratok indultak a szökevények után, 
de még nem tudták elfogni.

— Beiratási ertesites A kecskeméti 
református jogakadémián az 1911—12. 
tanév első felére a beiratások, továbbá a 
vizsgálatok szeptember hó 1—15 ig tar
tatnak. Ezentúl a joghallgatók felvétele 
(október hó 14 ig) csak folyamodás utján, 
a késedelem kellő indokolása alapján 
történhetik.

Uj fuvarozási üzleti
Értesítjük a n. é közönséget, de kü

lönösen az épitö, építtető és kereskedő ura 
kát, hogy a szemét, törmelék, tégla, ho
mok, agyag, építkezési anyagok, kereske
delmi áruk és költözködések fuvarozását 
pontosan és gyorsan eszközöljük.

Törmelék kivitele fuvaronként I korona. 
Irodánkba küldendő minden a fuvaro 

zásra vonatkozó megrendelés, ahol a hasz
nálandó megrendelési nyomtatványok díjmen
tesen kaphatok Távbeszélő: 227. sz. 

Néptakarékpénztár 
fuvarozási és beraktározási osztálya 

a görög egyház épületében.

— Epitöbizottsági ülés. Ma pénteken 
délután 5 órakor a ref. egyház épitőbi- 
zottsága ülést tart.

— Gyűjtés. A galántai járás főszol
gabírója gyűjtést indított a kecskeméti 
földrengés károsultak felsegitésére. Össze 
is gyűlt 800 korona 22 fillér, melyet ma 
vett át Kecskemét házipénztára.

— Jotékonycélú táncmulatság. Török - 
szentmiklóson az ifjúság táncmulatságot 
rendezett, melynek tiszta jövedelmét, 35 
koronát elküldölték a kecskemétieknek. 
Az adomány mellé szép levelet Írtak, 
melyben részvételüket fejezik ki és saj - 
nálják, hogy a nagy munkaidő megaka
dályozta, hogy a mulatság nagyobb si
kerű legyen.

— Megszűnt száj és körömfájás. 
Bugacmonostoron a száj- és körömfájás 
megszűnt, a város polgármestere a zárla
tot a mai napon feloldja. Felhívjuk a 
gazdaközönséget, hogy most már jószágait 
saját érdekében onnan szállítsa el, hogy 
egy esetleges újabb zárlat ismét akadályt 
ne képezzen.

— Szeszes italok drágulása. A sze
szes italok szakmájához tartozó kereske
dők, valamint a likőr és rumgyárosok 
összes cikkeik és gyártmányaik árát folyó 
évi szeptember hó 1 tői kezdve az ugyan
csak f. évi szept. hói én életbelépő szesz- 
adópótlékon kivül átlag 10 százalékkal 
emelték.

* Könnyebb irodai munkát jó írású, 
komoly, polgári iskolát végzett leányok 
kaphatnak II. tized, Mária-utca 30—31. 
(régi) szám alatt.

— Érdekes jogeset. A szerdai köz
igazgatási ülésen egy érdekes jogeset ve
tődött fel. A református egyház egy te
mető részletet vett, amiért az átiratáéi 
illetéket rajta behajtották. Folyamodott 
azonban, hogy ez az illeték fizettessék 
vissza, mert a törvény szerint tudományos 
közoktatási és közjótékonysági célra vett 
területek után átiratáéi illetéket nem kell 
fizetni. ív. Szabó László azt véleményezte, 

; hogy a temető közjótékonyságra is szol
gál* a többség azonban kimondta, hogy 
a temető sem tudományos, sem közokta
tási, sem pedig közjótékonysági célra nem 
szolgál.

— ÉpÜkezesbk bejelentése A keres
kedelemügyi miniszternek egy 1898 bán 
kelt rendelete szerint minden olyan épít
kezést, amelynél legalább húsz munkás 
dolgozik, be kell jelenteni az iparfelügye
lőségnek. Mivel ennek a rendeletnek nem 
igen tesznek eleget, a miniszter felhívta 
a város tanácsát, hogy az elsőfokú ipar
hatóságot figyelmeztesse a rendelet be
tartására.

— Korcsmái dáridó. Ruska János I. 
tized 39. szám alatti korcsmájában Ko
vács István, Szűcs Mihály, Rueka Vilmos, 
Kocsó Pál és Kapus János oly hangosan 
mulattak, hogy a cirkáló rendőr a zajra 
rajtuk ütött. A földön összetört üvegeket 
és poharakat talált. Feljelentette őket 
csendháboritásért.

— Korán kezdi. Múlt hó 31 én éjjel 
11 órakor a cirkáló rendőr a Honvéd
kaszárnya körül találkozott Molnár Er
zsébet lajosmizsei születésű 15 éves haja- 
donnal, ki lakását és foglalkozását nem 
tudta igazolni, sem semmiféle más iga
zolványa nem volt. A rendőr bekísérte és 
Blajsza Sándor börtönész őrizetére bízta.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi szeptember bő 1-én.

Születések. Balog Margit rk. Balog 
Terézia rk. Pap István Lajos rk. Koczó 
Etel ág. h, ev. Réti István rk. Budai 
Rozália rk. Magó Mária rk. Taskó Ilona 
rk. Tóth Mária rk Lévai Erzsébet rk. 
Rotter József izr.

Halálozások. Gál Terézia rk. 7 na- 
Sós. Német Mária rk. 18 hónapos. Nagy 

ózsef Ferenc rk. 1 hónapos.
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MS* Élövirígesarnok-megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Lutheránus egyház 

virágcsarnokot nyitottam, 
ahol naponta a legszebb íriss levágott szálasvirágok, menyasszonyi, nyoszolyoi es alkalmi viragbokretak 
(csokrok), fantázia virágdíszek, ünnepélyesség!- és gyász-koszorúk a legmesszebb menő ízlésnek megfe
lelőbe igen jutányos árért készíttetnek el. N~ Szalonok, lakószobák, ebédlők, ablakok és erkélyeket 
díszítő cserepet, növények jutányos árért JcapJa-atóls, de bérbe is l=la<aat»a.lE. 

közönség figyelmébe ajanlvá Hajnóczy Károly III, városi fokertész. 
szíves pártfogásért esedezik
Ugyanitt egy tanulóleány fizetéssel azonnal felvétetik.

Ügyes varróleányok
jó fizetéssel felvétetnek Weisz Míhályne 
női varrodájában Halasi-nagy-útca 10. 
új szám alatt. Ugyanott tanulóleányok is 

felTrétetnelz. 380,

a vasútállomás mellett
Lest ár-féle kerthelyiség 

mely építkezési anyagok le
rakására, vagy raktári célokra ígen 
alkalmas; — értekezni lehet ugyanott 
Bethlen város 69. szám alatt. 37]5

Egy darab teljesen új 3,22 

szőlóprés, 
több boroá hordó eladó. Megtekinthető 
Nagykőrösi útca 27. sz. Mikó Lajosnál.

ZElad.0 szőlő. 

Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc
nyire, 136 át szőlő és 150 négyszögöl jó vete
ményes föld azonnal eladó; értekezni lehet I 
Szalai Béla tulajdonossal, Vl-ik tized, ' 

Kerekes-útca 142. szám alatt. 3616

Kiadó ház. 37?4;
III. tized. Fráter-útca 21. számú ház, i 
mely áll 3 szoba, 2 konyha, éléstár, 
pincze es egyeb mellékhelyiségekből, 
szép fás udvarral és jó kúttal ellátva, , 
azonnal kiadó; értekezhetni ugyanott ■

Daróczy István tulajdonossal. ,

Apálinkafőzde 
tulajdonosokat tisztelettel értesítjük, hogy 
akik kazánjaikat az uj szeszadó törvény 
értelmében kibővíteni, illetőleg az előirt 
mértékhez alkalmalmazni akarják,!

forduljanak bizalommal 

Szijjártó Testvérek 
rézművesekhez 

Kecskeméten, II. kerület, Mária körút 1. 
Leggyorsabb üzemü új berendezések es j 
alakítások stb. !
Gyors és pontos kiszolgálás! j 

Intelligens családnál két fiú vagy ' 
leány teljes ellátásra elfogadtatik. 1 

Zongora használat és a nemet nyelv .
is elsajátítható. 38i2I

t.mo»: 182. Kovács-féle

Artézi szíkvízgyárban
[IX. tized, Zöldfa-útca 248. (új 2.) szám.j 

készül a legjobb

Rí1T*VÍ7 ''igékről hozott 
D V1 V III tiszta artézi vízből. 
Megrendelésre házhoz szállittatik. 

A iegkellemesebb üdítő ital!
Villamos szerelési és műszaki vállalat 

Folyóka-útca 90. szám. Schrötter ház.
Készít villamos berendezéseket, 
villámharitókat. Motorok, iv- 
lámpák szerelését, valamint az 
összes e szakba vago munkák 2062 

javítását is legolcsóbban eszközli. 
Izzó és Wolframm lámpák 

olcsóbban mint, bárhol.

Füszer-iizletemben 

egy segéd alkalmazást nyer azonnali 

belépéssel. — Egy tanulót felveszek 

fizetéssel. Kocsis Gyula. 3787 | 

Két idősebb segéd 3791 i 

és két fiatalabb segéd, két 
tanonc azonnal felvétetik 1 

Vitéz Gusztáv 
posztó-, vászon ■ és divatárú nay kerebkedésébeo. i

Iüíiílo

II. tízed, Hegy-útca 87. szám alatti 

2 udvari szobából, konyhából és 

kamrából álló lakás november 1-ére. i

Nagy tűzhely-raktár!
Raktáron levő összes 2877 

takarékttizhelyek, üstházak 
mélyen leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla
lakatos-mesternél, Folyóka útca 90. sz.

Kecskemét lakosságának, 

nyugdíjasok, vasutasok figyelmébe l

Kovácspatakon, (klimatikus nyaraló
hely) (Esztergomnál) ramek járványmen
tes vidéken, Duoamentén vasútállomásnál, 
egészséges, bútorozott 2 és 4 szobás, úri 
családi lakások konyhával, szeptembertől 
májusig (esetleg folytatólag) 250, illetőleg 
450 koronáért kiadók. Olcsó élelmezés, 
megbízható cselédek, forrásvíz. Bővebbet 
Niederman Jánosnál Esztergomban. 3807

Qzletáthelyezés! Értesítem a n. é. közönséget, hogy

könyv- és papirkereskedéseniet

teljesen újonnan, a mai kor igényeinek felszerelve, a Népbank új palotájába

(Arany János-útca 2. sz ), közvetlen 

a sarok mellé helyeztem át. 
Kérem továbbra is nagybecsű támo
gatásukat, — maradok tisztelettel:

Fekete (Schwartz) Soma
könyv- és papir-kereskedó.

A KAKUKFÜ KESERŰI Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott Kaknktü keserű háziszer (elix fűm off.) né
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorragást.. 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszutlét és utazások
nál nélkülözhetetlen háziszer. — Kecskeméten egyedül kapható . 

Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-útca. 
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre f 
kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik *** Óvakodjunk 
utánzatoktól! — Csak alslcor -valód.!. ha u dugón es 
kupakon ellát f-c.na.ar off. védjegy rajta var-

Kecskeméti Butoriparosok Aruraktár Szövetkezete,
Nagykörösi-utca 22. mint u Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. Nagykőre si-utca 22.

• • Ajánlja dúsan felszerelt bútorraktárát. • •
• 

• • Teljes lak- és szállodaberendezések. • 
• •

• 
• •
•

Függönyök, szőnyegek, szalongarnitúrák, ebédlő, háló- es 
MP konyhaberendezesek.

! Képek, tükrök, vas és rézbutorokból nagy raktár.

• 
• •
•

• • Menyasszonyi kelengyék nagy választékban. • •
•

• •
• 

• •

Megrendelések is elfogadtatnak 
asztalos es kárpitos bútorokra.

1 Angol bőr- és szőnyeg-garnitúrák. Díványokból állandó 
[ nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

• 
• •
• 

• •

AlccÁnánv Ír A1 rcAnAlra* 4/1 kamBt foiyó.itt»tok, - nagy kamatúVIvMvUvIIa MLK lr adósságok kicserelv-tnck, díjtalan felvilágosítással szolga;
———PAPP ZSIGMOND I. tized. Dob óira 212 ú uán. Ile«s J. őr fószerúzlNt kStelébei

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.


